编辑 常蕾 美编 贾丛丛 实习校对 李爽 电话:64101880 kuaijiaogao@163.com

侵害用户权益 41款App整而不改

工信部App侵害用户权益专项整治 工作(以下简称"专项整治行动")进入 结果处置阶段,并于12月19日通报首批 侵害用户权益行为的App。截至目前,搜 狐新闻、QQ阅读等41款App存在违规 收集、使用用户个人信息等问题,未完 成整改。不过,截至北京商报记者发稿, 上述App并未就此回应。今年多个部门 数次点名涉嫌侵害用户隐私的企业,从 审核、立法多角度探索用户信息安全保 护的路径。

41款App上黑名单

12月19日,工信部通报关于侵害用户权 益行为的App(第一批),这是对11月初启动 的专项整治行动结果的通报。

按计划,此次专项整治行动将重点对违规 收集用户个人信息、违规使用用户个人信息、 不合理索取用户权限、为用户账户注销设置障 碍四个方面的八类问题开展规范整治工作。

具体问题包括:私自收集个人信息;超范 围收集个人信息;私自共享给第三方用户信 息;强制用户使用定向推送功能;不给权限不 让用;频繁申请权限;过度索取权限;账号注 销难。

按照工信部的计划,整治工作分为企业 自查自纠、监督检查和结果处置三个阶段,时 间为两个月。其中11月4日-10日是企业自查 自纠阶段,11月11日-30日是监督抽查阶段, 12月1日-20日是结果处置阶段。

通报称,在自查自纠阶段共8000多款 App完成整改。在监督检查阶段,工信部组织 第三方检测机构对各大应用商店App进行检



查,对发现存在问题的百余家企业进行督促 整改。

不过截至目前,尚有41款App存在违规 收集、使用用户个人信息、不合理索取用户权 限、为用户账号注销设置障碍等问题,未完成 整改。其中搜狐新闻6.3.1版本涉嫌私自收集 个人信息;QQ阅读7.1.1.888版本涉嫌私自收 集个人信息、私自共享给第三方、强制用户使 用定向推送功能、注销账户难。

值得注意的是,此次进代"黑名单"的还 有媒体类App,比如36氪8.6.7版本涉嫌私自 共享给第三方;界面6.6.2.0版本涉嫌私自收集 个人信息。据不完全统计,这是媒体App首次

多部门多次点名

工信部称"上述App应在12月31日前完 成整改落实工作,逾期不整改的,我部将依法 依规组织开展相关处置工作。"具体措施包括 责令整改、向社会公告、组织App下架、停止 App接入服务,以及将受到行政处罚的违规主 体纳入电信业务经营不良名单或失信名单等。

工信部公布通报后, 北京商报记者多次 联系搜狐新闻和QQ阅读等被点名企业,不过 截至记者发稿,上述App未作出回应。

这不是相关部门第一次点名问题企业。7 月,工信部公布了2019年一季度用户个人信 息保护检查发现问题的互联网企业名单,包 括畅游+和小红书等。其中畅游+2.10.1版本, 涉及包括未公示个人信息收集、使用规则等; 小红书5.50.0版本,涉及未经用户同意收集个 人信息等。

9月,工信部还公布了2019年二季度监测 发现问题的应用软件名单,包括YY、返利、芒 果TV等32个App。

当月, 国家计算机病毒应急处理中心也 发布了《移动App违法违规问题及治理举 措》,并指出家校看板、蜜蜂优选、拨号大师等 App存在远程控制、恶意扣费等八大类恶意 行为;果果分期、烈鸟App被抓包检测出存在 回传用户通讯录和短信的侵犯公民个人隐私 行为;陌陌、云闪付、金山词霸、腾讯爱玩、墨 迹天气、分期宝涉嫌超范围采集公民个人隐 私;NBA篮球大师、分钟天天红包等存在高危

北京商报记者曾就上述问题, 采访陌陌 和墨迹天气等多家企业。除了墨迹天气予以 回应外,其他企业均保持沉默。

细化数据安全管理办法

对于工信部等相关部门对问题App的通

报,用户和第三方观察者普遍看好。艾媒咨询 CEO张毅表示"App超范围收集手机用户信 息,在中国比较普遍,包括一些比较主流的 App,用户只能无奈地接受"。

根据公安部网络安全保卫局9月中旬指 导发布的《2019年网民网络安全感满意度调 查活动总报告》,有58.75%的网民在日常生活 中遇到过侵犯个人信息的行为, 其中遇到个 人信息泄露的达85.36%(折合全体比例为 51.15%),遇到个人信息过度采集的达

站在第三方角度,张毅希望 工信部等部 门对App治理更严厉一些"。他提出"传统网 站备案需要拿到icp证,App是不是也应该这

强化审核的同时,相关部门还开始细化 管理办法。根据国家互联网信息办公室5月 28日发布的《数据安全管理办法》征求意见 稿)》(以下简称《办法》),对网络运营者的数 据收集、处理使用、安全监督管理三方面作 出了要求。

对于规范个人敏感信息收集方式《办 法》规定,网络运营者以经营为目的收集重要 数据或个人敏感信息的,应向所在地网信部 门备案;为约束定向精准推送广告《办法》规 定,网络运营者应当以明显方式标明 定推" 字样;针对App强迫授权或默认勾选等《办 法》规定,网络运营者不得以默认授权、功能 捆绑等形式强迫、误导个人信息主体同意其 收集个人信息;针对用户注销账号和删除个 人信息难、小程序泄露用户信息后平台责任 问题等《办法》也进行了明确规定。违规者根 据情节轻重将面临关闭网站、吊销相关业务 许可证或吊销营业执照等处罚;构成犯罪的, 依法追究刑事责任。

监管与立法的组合拳,让用户对网络安 全的满足度提高。报告显示,认为网络安全 的网民占51.25%,比2018年提升12.91个百 分点。 北京商报记者 魏蔚

在美获法院批准 贾跃亭破产重组现转机

贾跃亭回国的日子可能真的不远了,此前 因受到债权人阻挠而看起来无限渺茫的破产 重组计划,如今终于出现转圜的余地。美国东 部时间12月18日,特拉华州破产法庭正式决 议,宣布批准贾跃亭个人破产重组在加州中区 继续推进,并彻底驳回上海懒财资产管理有限 公司 以下简称 懒财")、上海奇成悦名投资合 伙企业 以下简称 奇成") 及极少数债权人方 提出的撤销该破产重组计划的动议。

峰回路转

当日,特拉华州破产法院法官凯伦·欧文 斯在宣布法院裁定时表示,由于各方存在较 大争议,因此无法支持懒财关于撤销贾跃亭 个人破产重组的动议。

贾跃亭债务处理小组表示, 为了更好更 快地推进重组方案的执行,最大化法拉第未 来 FF)的资产价值,更好地让每一位债权人 公平公正地得到偿债以及对审理便利性等因 素的考量,支持将该重组方案转至加州中区 继续进行的决定。

"此前选择在特拉华州申请破产重组,一 方面是因为贾跃亭持股的FF母公司Pacific Technology Inc.一年前就在特拉华州注册; 另一方面,作为美国最早成立破产法院的州, 特拉华州破产法院处理同类案件的经验显然 更加丰富,最近的案例是总部位于洛杉矶的 时尚连锁品牌Forever 21今年9月在特拉华 州申请破产重组。"贾跃亭债务处理小组相关 人士表示, 放在特拉华州的初始目的就是为 了更好地保护全体债权人的利益, 但是随着 破产重组的推进,已经进入了第二阶段,转移 到加州中区同样会保证破产重组正常推进。

两个月前,贾跃亭债务处理小组发械 有 关贾跃亭先生个人破产重组及成立债权人信 托的声明》,表示贾跃亭已于美国当地时间10

月13日主动申请个人破产重组,这将成为解 决贾跃亭个人余下债务并保障债权人利益的 最佳方案。

不久后,懒财首先提交申请,要求驳回贾 跃亭个人破产重组案件。懒财方面在申请中 表示,如果贾跃亭个人破产重组不能驳回,则 要求从特拉华州法院转到加州法院。懒财方 面提出的一项理由包括, 贾跃亭债务债权人 主要位于中国,而贾跃亭在美申请个人破产, 其中涉及到语言不便等问题。

上周,贾跃亭债务处理小组负责人透露, 奇成也正式向债权人信托受托人提交了取消 贾跃亭破产重组的提议。

上述少数债权人的反对, 让贾跃亭个人 破产重组停滞,据透露,这件事甚至影响到了 FF的融资。

北京商报记者就此事分别致电懒财和奇 成,但电话均未打通。

受托质疑

然而,除了个别债权人阻挠的计划被驳 回,贾跃亭个人资产的审核又出现问题。

据悉, 此前由美国司法部指派的贾跃亭 个人破产重组受托人提交一份动议,建议重 新指派一位破产重组专项独立受托人,以全 面管理贾跃亭个人资产并推进破产重组事 宜。在这份动议中,受托人列举了一些所谓的 证据,并称债务人 贾跃亭)是不诚信的,尤其 是一小部分类似电信费用等个人花销和个人 破产重组的工作人员报酬等并没有在披露文 件中显露出来。

"这完全是毫无依据的指责,那些所谓的 质疑我们将会尽快提交动议反驳。"对此,贾 跃亭债务处理小组核心人员表示"债务处理 小组在听证会之后,在一周之内就已把所有 相关补充文件递交至法庭,其中包括贾跃亭

日常开销细节、Smart King相关股权估值等 事实依据,若托管人查看过所有文案,应明白 相关方早已回复了此动议文件中的相关质 疑。我们也会持续按照债权人委员会和加州 法院以及新指定受托人的要求再次完整提交 各项证明材料。"

针对受托人在动议中称贾跃亭在提交破 产重组申请三天前发起了针对他个人破产资 产的担保债权,受益人是他的关联公司 Pacific Technology Inc., 贾跃亭随后向该公 司提供了268.76万美元的有担保本票,用于 支付律师费用。贾跃亭破产重组代表律师在 听证会上当庭反驳称, 该项交易完全是在律 师指导下完成,并未违反任何禁令,因为禁令 并非完全禁止相关交易,而是有一定的限额, 贾跃亭方的这一交易并未超过禁令限额,是 完全合法的。

另外,针对受托人认为贾跃亭没有如实 披露收入和资产真实价值的指控,上述人士 表示, 贾跃亭债务处理小组协助贾跃亭提供 了全部的详细信息,并向受托人多次提交了 相关资产报告,但显然受托人并没有尽责和 详细阅读相关材料。

"我们会将于近日正式提交对美国受托 人此次动议的正式交涉, 我们对此表示强烈 抗议。"贾跃亭债务处理小组人士说。

重组希望

对贾跃亭来说,目前最重要的事就是重 组方案通过。日前,他在债权人听证会上表 示,如果破产重组完成,就回国推动FF中美双 主场策略。

但到底能否顺利重组,取决于债权人的态 度。据公开报道,负责代理此次贾跃亭个人破 产重组案的律师韩丽此前曾表示,贾跃亭选择 美国破产法中的Chapter 11破产重组,根据相

贾跃亭破产重组大事记

10月13日 贾跃亭主动申请个人破产重组

11月11日 贾跃亭向债权人发出致歉信

11月中旬 上海懒财资产管理有限公司要求驳回贾跃亭个人破产重组案件

11月26日 贾跃亭参加破产重组债权人会议

12月6日 贾跃亭在特拉华州出席债权人听证会

上海奇成悦名投资合伙企业及其关联公司申请取消贾跃亭破 12月11日

特拉华州破产法庭正式决议,宣布批准贾跃亭个人破产重组在 12月18日 加州中区继续推进,并彻底驳回懒财、奇成及极少数债权人方

提出的撤销该破产重组计划的动议

关规定,债务人须制订一项偿还债权人的重组 计划,并且需要债权人支持这一计划。

尽管懒财、奇成等关于撤销贾跃亭个人 破产重组的动议被驳回, 贾跃亭90多家债权 人中也只有两三家支持奇成的提议, 但这并 不意味着其他大多数债权人已经同意了贾跃 亭的破产重组计划。

为了得到债权人的信任, 贾跃亭对全体 债权人承诺, 虽然自己在破产重组方案通过 后将不再个人持有任何FF股权,但自己甚至 愿意与债权人签订协议,在FF达成一定业绩 目标和市值之前,自己也不得接受任何FF的 高管股权激励。据悉,双方已经商量了推进破 产重组新的时间表。

一位不愿具名的债权人代表律师表示, 其实贾跃亭在此前举行的债权人大会上针对 个人破产重组方案已经充分采纳了债权人意 见并且作出了较大的让步,奇成、懒财两家公 司由于此前在美国仲裁胜诉, 如果贾跃亭没 有申请破产重组,它们拥有优先处理贾跃亭 个人资产的权利, 这无疑跟绝大多数债权人 的利益是完全对立的。

产业观察家洪仕斌指出,对贾跃亭最重要 的是时间,如果由于阻挠而不能尽快就破产重 组方案跟债权人达成一致,一方面FF公司的B 轮融资会受到较大影响,另一方面绝大多数债 权人可能会血本无归。

北京商报记者 石飞月